

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continua el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

El Eco de Navarra

Nuestras informaciones provinciales

El Círculo Católico de Obreros de Estella

Una gran institución social.—Nuestra visita al Círculo.—Obra modelo de previsión y organización.—Éxitos crecientes.—Admirable espíritu de fraternidad.—Socorros a los obreros enfermos.—Atracciones del Círculo.—Beneficios incalculables.—Bellos proyectos para el porvenir.

Visita grata

La visita a las grandes instituciones sociales implantadas en jurisdicción navarra cuya iniciativa y funcionamiento ejemplar proclaman a los cuatro vientos la cultura y gran sentido práctico de que están poseídos los navarros, anticipándose convenientemente a acontecimientos posibles para poder hacer frente a las demandas de la revolución social con fuertes organizaciones que ligan a obreros y patronos, con fuertes lazos de unión no tan solo económicos sino de confraternidad, de verdadera hermandad cristiana, es siempre una tarea gratísima para los redactores de El Eco, ya que esta visita, las proporciones el placer de poder hablar a sus lectores de alguna obra grande y laudable, acreedora de la lisonja y de un justo aplauso, y ya es sabido que en el tributarlo tenemos siempre una íntima satisfacción.

Un círculo modelo

Y esta satisfacción sube de punto en esta ocasión en que después de visitar el glorioso Círculo Católico de Obreros de Estella podemos decir hoy a sus lectores que se trata de un Círculo modelo del cual deberían tomar su patrón cuantos se instituyan en Navarra.

No habíamos hecho otra cosa que entrar en el Círculo en cuestión, no habíamos inquirido ni interrogado a nadie sobre el funcionamiento y dirección del mencionado Círculo, y sin embargo quedamos desde el primer momento encantados, porque veíamos en aquellos locales un admirable espíritu de fraternidad cristiana que es la garantía más preciosa que puede presentarse para la solución de la magnitud social.

En la hora del café y distribuidos en amplias mesas conversaban en heterogénea mezcla patronos y obreros, propietarios y jornaleros, ricos y pobres; no se veía en este lector más que lo que pudieran apuntar todos los reglamentos habidos y por haber, más de cuando pudieramos escribir aquí nosotros, en el logio del Centro católico de obreros de Estella?

Un poco de historia

Sin embargo, para puntualizar más algo que os interesa conocer, y para proceder en esta información con el método debido haremos algo de historia.

El Círculo católico de obreros tiene su origen en la Caja agrícola que lleva más de doce años de funcionamiento.

La Caja se dedicaba a las operaciones de préstamos y similares, y tenía instituido para funcionar en la época de inviernos escuelas nocturnas para adultos obreros, para lo cual, y en concepto de ayuda recibía del municipio una ayuda de 500 ptas. anuales y lo que faltaba después de liquidar el presupuesto, para el pago de los maestros, material de enseñanza y demás atenciones lo satisfacía la Caja de sus fondos propios.

Así fue viviendo la Caja con una vida cada vez más próspera y floreciente dando un semillero de beneficios en el pueblo obrero estellés.

Un buen donativo

Pero por lo mismo que se contaba con este éxito, precisaba responder al mismo ampliando los medios de acción de la Caja, al objeto de abarcar todas esferas en las cuales pudiera ejercitarse una acción beneficiosa en favor del obrero.

Y coincidiendo con este pensamiento vino el fallecimiento de la virtuosa dama estellés doña Isidra Echeverría (que en paz descanse) que congenerada con la excelente obra que la Caja venía desarrollando le legó al morir la importante suma de 25.000 pesetas, cantidad muy preciada para que la acción acompañase en sus designios a los propósitos de quienes por atender una verdadera necesidad anhelaban por ampliar los medios de vida y desarrollo de la Caja.

Instauración del Círculo

Y como se pensó se hizo. Bien pronto se compró un soberbio edificio en la cantada de veinte mil pesetas, en el cual, después de hechos los arreglos necesarios de adaptación al fin a que se destinaban estos salones, pudo inaugurarse bien pronto y con gran satisfacción por parte de los estellés el Círculo Católico de Obreros.

Desde el primer momento figuraron en el mismo tres clases de socios: socios protectores, socios de la sección de recreo y socios de la sección de socorro ó de ambas a la vez.

Los socios de la sección de recreo tienen opción, como su nombre lo dice, a usar de todos los recreos del Círculo y satisfacen la cuota de un real mensual.

Los socios protectores satisfacen la cuota de una peseta mensual, con derecho a los recreos.

Socorros a enfermos

De intento hemos querido tratar aparte de la sección de socorro, pues es una de las facetas más admirables de buena organización y excelente espíritu intuitivo que se descubren en el Círculo Católico de obreros de Estella.

Estos socios de la sección de Socorro son de dos clases. Unos satisfacen la cuota de dos reales mensuales y en caso de enfermedad tienen derecho a percibir durante los dos primeros meses de la misma seis reales diarios y durante los otros dos siguientes cinco reales cotidianos.

Otros socios de esta misma sección de socorro satisfacen la cuota de 75 céntimos mensuales y tienen opción a un socorro diario de dos pesetas durante seis meses que dure su enfermedad.

Es esta una institución que funciona ad-

mirablemente produciendo óptimos frutos. Es una honra del Círculo Católico de obreros de Estella.

Productos y beneficios del Centro.

La hora del café en el Círculo Católico de obreros de Estella significa un emporio de animación y bullicio. Allí se congregan centenares de personas, por lo cual es lícito pensar que se han de obtener buenos beneficios de tanto consumo.

Preguntámos sobre el particular y la contestación no da cuenta de una nueva previsión, de un bello detalle de organización.

Los productos del café se dividen en tres partes: un 50 por 100 se destina a la Caja de Socorros; un 30 por 100 a la Caja general del Centro y el 20 por 100 restante a la Caja de Caridad instituida para prestar socorros de carácter extraordinario a los obreros asociados que los necesitan en casos extremos, ó para tomar baños, acudir a algún balneario por prescripción facultativa, etc., etc.

Es decir un nuevo detalle de previsión que hemos de admirar en este centro.

Para complemento de esta parte de nuestra información y como detalle que habla muy elocuentemente de la elocuencia de los números, del estado próspero de la entidad que visitamos, apuntaremos aquí que durante el pasado año estos beneficios líquidos apuntaron la cifra de unas 2.500 pesetas de beneficios, más unas 1.600 de existencias en género.

Otro detalle revelador de la prosperidad del Círculo Católico de Obreros de Estella nos lo da hecho el número de sus socios; pasan de 600 entre obreros y patronos protectores.

Los frontones

Como complemento del Círculo, y en vista del éxito alcanzado, se pensó desde luego en ampliar sus atracciones, para lo cual el Círculo adquirió una huerta próxima a unas seis robadas en 12.000 pesetas, destinándolas a ampliar dos frontones que han resultado verdaderamente soberbios, como que recordará el lector se inauguraron a principios del mes de Octubre próximo pasado.

El coste de los mencionados frontones fué de 11.000 pesetas aproximadamente. En aquellos terrenos se han plantado gran número de árboles y se ha instalado también un juego de bochas y otras atracciones que cotidianamente se ven concurrir allí.

Constituyen aquellos lugares un complemento digno de la obra que realiza el Centro.

Detalles de funcionamiento

El cronista desea conocer algunos detalles más del funcionamiento de este centro y es al punto satisfecho y complacido en sus deseos.

La Caja Rural que funciona dentro del Centro, se abre todos los domingos a las once de la mañana.

Casi todos los días de fiesta se dan en el mencionado Círculo conferencias, conciertos, sesiones de cine, funciones teatrales, etc.

Al año se celebran dos funciones religiosas por encargo del Círculo Católico de Obreros de Estella.

Una el día 19 de Marzo, festividad de San José, Patrono del Círculo y otra al inaugurarse las clases de Octubre, en cuya época suelen darse algunas conferencias de carácter social generalmente a cargo de los PP. Jesuitas.

El Círculo publica mensualmente un Boletín de la Caja con artículos de propaganda social.

Los directores de la obra

Digno complemento de esta información debe ser ofrecer al público los nombres de los entusiastas caballeros católicos estellés que, dando pruebas de un desinterés tan grande como su buen sentido práctico, trabajan por la obra correspondiéndoles una buena parte de los éxitos obtenidos.

Actualmente componen la Junta directiva; don Antón Munarriz, presidente; don Quirico Munarriz, vicepresidente; don Victoriano Lacarra, tesorero.

Director consiliario, don Domingo Alfonso, arcipreste; secretario, don Tomás Lascalle; vocal eclesiástico, don Ecequiel Lsumbe; vocal, don Felipe Poyat; director de la Caja, don Luis Braso; administrador de la misma, don Manuel Olveira.

Al mismo tiempo y con relativa independencia de la Junta anterior funciona una Junta Administrativa ó fiscalizadora en la que se da el detalle de estar formada por partes iguales por obreros y patronos, con objeto de ejercer mejor sus funciones.

Constituyen hoy día esta Junta: don Quirico Munarriz, Presidente; don Mauricio Merino, obrero; Vicepresidente; Tesorero don Felipe Poyat; Vicesorero, don Manuel Trebol, obrero; Secretario, don Manuel Olveira; Vicesecretario, don Benjamín Ortigas, obrero.

Propósitos para el porvenir

Los Directores del Círculo Católico de Obreros de Estella no es gente que reposa en sus triunfos y por ello ahora está animada de excelentes propósitos, entre los que desuellan por su importancia, la elección de obras ampliatorias en el edificio, construyendo un gran salón de invierto con amplias galerías que darán a la huerta y frontón.

Creemos que las obras mencionadas comenzarán en breve.

Nuestros plácemes

Es esta una de las ocasiones en que nos acordamos a dejar la pluma, ni a despedirnos del lector, sin encomiar como se merece la obra laudable y meritoria que se ha realizado en Estella con el Círculo Ca-

tólico de Obreros, al que deseamos grandes éxitos, tan grandes como los conquistados ya y los que se merecen en el porvenir.

El ferrocarril DE ELIZONDO A IRUN

Se confirman nuestras predicciones.

Lo que anunciámos días pasados al publicar la interview con Mr. Mourgués, se ha cumplido.

El ministro de Fomento señor Villanueva, en cuanto ha regresado a Madrid, ha aprobado el proyecto de Aguirre, y ha dictado la R. O. con las condiciones que impone la administración.

Duero Mr. Mourgués de los dos proyectos aprobados, está en el caso de refundirlos en uno solo para los efectos de la concesión.

Al tener noticia telegráfica de la Real Orden del Ministerio de Fomento, ha salido para San Sebastián Mr. Mourgués, con objeto de prestar su conformidad al pliego de condiciones y hacer el depósito que se le exige como garantía de la concesión, el cual depósito se entregará en las Cajas del Tesoro antes de cuatro ó cinco días.

Las gestiones para la adquisición de los terrenos que atraviesa el ferrocarril de Endarriaza a Irún van muy adelantadas y en la próxima semana se firmarán las escrituras correspondientes a los términos municipales de Lesaca y Yanci, que comprenden unos 15 kilómetros de longitud ó sea desde el puente de Endarriaza hasta el término de Sumbilla.

En días sucesivos se continuará con el resto hasta Elizondo, sin levantar mano, imprimiendo la mayor actividad.

Las obras comenzarán enseguida por el puente de Endarriaza, desbrozando la faja de terreno que ha de ocupar la explanación.

POSTALES MADRILEÑAS

Reclamación justa

En estos días nótese en Madrid algún movimiento societario que no deja de estar envuelto en justicia por cuanto que tiende a recabar del gobierno el cumplimiento de una ley que en la práctica se desconoce, que se ha llegado a convertir en un mito, por cuanto que sin ser derogada, ha venido a caer en desuso autorizado por la lenidad con que proceden las autoridades dejando sin el más mínimo castigo las contravenciones de la ley.

Ya habrán adivinado mis lectores que me estoy refiriendo a la ley de desamono dominical, la cual fué dictada con general aplauso de la opinión, por cuanto que venía a favorecer a la clase obrera. Esa ley está si no totalmente incumplida; los establecimientos comerciales han vuelto a abrir sus puertas en los días festivos, en muchos centros ha vuelto a trabajarse como si no hubiera disposiciones legales que lo prohibiesen y ante el abuso a que se ha llegado en estas materias no puede causar extrañeza a nadie que los mismos obreros los mismos interesados en que no continúen las cosas por el camino por que van, no se llamen andrs y déjanose de farsantarse políticos, teniendo la vista en su rededor y comprendan que es mucho mejor emprender una egrégia campaña en favor de sus intereses desconocidos, y apurar a las autoridades en su protesta contra la lenidad con que han tolerado y consentido las contravenciones de la mencionada ley.

Bueno es que se persiga esa campaña y que los obreros impongan, por medios siempre correctos y legales, el respeto hacia aquellas disposiciones emanadas de autoridad legítima que tienden a favorecerles.

DOMINGO. Madrid Agosto 1912.

Ecos y Remembranzas

Retos y duelos

Lo dirá ó no lo dirá la prensa, pero á todos llega la noticia de que dos caballeros de lo mismo pueden llamarse «El Duende de la Colegiata» y Villanueva que «Tijeritas» y Tijerones», ayer, hoy ó mañana, han sentido ó sentirán en sus carnes las caricias del acero ó del plomo, examinando unos sables ó unas pistolas, en el estudio del pintor Mengenzó en la Quinta de Perico el de los Palotes.

Todo el mundo conocerá los detalles del encuentro, la fotografía del terreno del honor, la asistencia de los padrinos, el resultado del choque, la intervención del médico, ó el apretón de manos.

La opinión pública, aunque murmure no se alarmará mucho; los Tribunales instruirán las oportunas diligencias; la Sociedad no aportará ningún dato a la Justicia; y... hasta otra.

De modo, que a pesar de los adelantos modernos, resulta, que la ley del más fuerte continúa siendo principio fundamental en el Código del honor, ni más ni menos que en los calumniados tiempos medievales, siglos de obscurantismo, de barbarie, etc., etc.

Y al través de la ligera neblina que suele envolver estas noticias, hasta los más lerdos en achiques de desafíos, adivinamos los incidentes del «repto», como si nosotros, los «progresistas» retrográdamos con ellos los «ricos-hombres» dirimir sus contiendas con la punta de la lanza.

Digo mal; que en esta época contemporánea en que la humanidad adelanta una barbaridad en el camino de la civilización del Derecho y de todas las ciencias, los ciudadanos cometen una verdadera vileza llevando a los Códigos las conquistas de esa civilización y de ese Derecho en orden al Duelo, y sosteniendo con amovestido duelo en las costumbres y practicándolo de espaldas á esos Códigos tan adelantados; lo cual constituye una informalidad grande; una doblez manifiesta, una hipocresía refinada, un verdadero crimen.

Porque siempre ha sido el racional y pacífico, el tomarse nadie la Justicia por su mano; pero, cuando la ignorancia ó el error daban carta de naturaleza á los desafíos, y la legislación, como reflejo de esa ignorancia ó de ese error, amparaba

y regía esos desafíos, los súbditos del Rey podían vengar sus ofensas en «reptos», sin incurrir en doblez ni en hipocresía, ni quebrantar las leyes: eran pues sinceros.

Y así, los nobles de linaje navarros, en tiempos de Sancho el Sabio de Navarra, podían sin responsabilidad, «reptar» ante el Juez, el Rey seis caballeros en legal forma.

El Fuero de Medinaceli concedido á Castiello por Alfonso I disponía como sabemos, que quien matase á otro pudiera ser desafiado por el «repto» más cercano; desafío, que se verificaba ante el Concejo por público pregón, con la advertencia de que después del desafío «non sea» más enemigo de los otros parientes.

Porque que el campo llamado Corseras señalaba para la lucha de los ginetes 24 perfiles en largo y largo de ancho y de los infantes 18 codos en largo y 12 de ancho con otros detalles que no hay por qué repetir.

De suerte que los antiguos caballeros navarros podían según viera y mientras éste estuvo vigente, retar y acudir á los desafíos con y sin consentimiento del público y aún en presencia de las autoridades.

Y así se concibe el duelo admitido por la historia ó la leyenda (más bien leyenda que historia), en que el infante don Remiro, luego primer rey de Aragón, sostuvo la inocencia de la reina doña Elvira, mujer de Sancho el Mayor de Navarra, acusada injustamente del crimen adulterio. Y así explica, el desafío verificado en Pamplona ante la Corte de Carlos II el Malo, entre el Señor de Agramut y el señor de Asien, por acusar aquel á éste de haber pronunciado palabras ofensivas contra la Real Persona; dándose el espectáculo de que el público, se lanzó en tropel de los tabladillos pidiendo y consiguiendo del Rey la prohibición del lance, como gracia especial; y acto público, para el cual, el mismo monarca navarro, regió en 24 de Agosto de 1479 á su Aferez don Carlos de Beaumont, la piza, de paño que compró para hacer la liebra conque acudieron á presenciar el duelo.

Mas, los caballeros puntillosos y espadachines de nuestros días, si realmente son amigos del progreso, no pueden retar ni batirse en duelo, sin poner antes un gesto de ironía mordaz en sus labios mendaces; ó sin sujar el disfraz aborrecido en la cara de doble expresión; ó sin barse al corazón menguado la caña de la hipocresía; es decir, sin ser unos farsantes, unos papasos, unos mentirosos, ó lo que suena aún peor en sus oídos, unos grandisimos retrogrados.

JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA

Antaño y ogaño

Legendo números atrasados de El Eco hay que obtener forzosamente la conclusión de que antes éramos más animados.

El año 1834, sin ir más lejos, se celebraron en Pascua de Resurrección una corrida y una novillada, en la Ascensión y el Corpus otras dos novilladas, y en San Fermín las acostumbradas corridas de toros.

Es más: hce unos años disfrutábamnos de carteles de toros muchísimo mejores que los que hemos venido disfrutando estos años atrás.

¿En qué consistiría?

Palique

Seguramente ha de verse muy concurrida la organza para esta tarde por la empresa del frontón «Euskal-Jits».

Aminorar, en par de la afectiva situación en que á una multitud de mujeres y niñas, sumó en pocas horas la implaceble fiera de Cantabria, tienden hoy, compasivas, la mirada, á las iniciativas de las fuerzas «todas» de España, el altruismo y la generosidad, riñendo noble batalla, de todos cuantos al presente suponen algo en el mundo de las Ciencias y las Artes, el Comercio y la Industria, el Gobierno y la Administración.

Y á tan benéfica acción no podía menos de prestar su concurso la capital navarra, teniéndola próxima en desprendimientos, cuando de enjugar la desgracia del prójimo se trata.

Los elementos directivos de la vida comunal, marcada dejaron la pauta. Los esplendidos donativos votados por la Diputación y por el Ayuntamiento, signos son de cómo esta noble tierra quiere y siente por sus hermanos, y deben servir de patrón para que la iniciativa particular, se funde en la medida de sus fuerzas la acción colectiva.

En otra época del año, en que la asociación de los ciudadanos es más próxima y continua, podrán utilizarse distintos medios, de seguros y positivos resultados.

Hoy que las personas más poderosas se hallan ausentes de su domicilio, que los espectáculos en general atraviesan una vida lánguida, insuficiente quizás para sobrelevar las innumerables cargas que sobre ellos gravitan, todo desprendimiento por parte de las empresas se nos antoja formidable y desproporcionado.

Por ello encontramos del todo plausible el proceder de los elementos directores del Euskal-Jai.

No nos importe entrar en averiguaciones sobre los factores que han de integrar la lucha. Bástenos considerar que el fin de la colecta es elevado y hermoso y que cuando el ambiente de estos centros, en siones, es tan puro, ni la satisfacción de los espectadores tan sincera como cuando se abriga la convicción de que el dinero, otras veces en desfiladero, va á afirmar necesidades y dolores de algunos desgraciados.

Hacia el triunfo

Cuando el lector pose su mirada sobre estas líneas, no substrirá ya la incógnita. Para entonces habrán medido ya su habilidad y sus fuerzas el bravo Ochoa y el formidable Angilo, negro de la Martiñeña, de hercúlea constitución, peso excepcional (135 kilogramos) y vencedor, en este torneo, de Ivanhof, Roeder, Esson, Salvador y Vance. Solo ha sido derrotado por Vervet.

El encuentro ha conseguido producir, entre los aficionados al sport de moda, honda expectación.

Acercas del probable resultado del campeonato se hacen por los entendidos multitud de cálculos, coincidiendo casi todos en que la lucha final ha de quedar circums-

cripta á un match definitivo entre nuestro paisano y el suizo de Riaz.

Quédale, á Javier Ochoa, lo más duro y amargo del hueso por roer.

Angilo, Vervet y De Riaz son las figuras más salientes de cuantas al concurso se han presentado, y cada una por su estilo, por la fuerza; aquí, éste por su habilidad, son temibles rivales.

Sea, pues, cualquiera el designio reservado al atleta navarro, su triunfo será indiscutible y extraordinario, porque sobre los combates en que, haya quedado victorioso, prevalecerán, como raras é inestimables dotes, su irreprochable corrección en las acometidas y la nobleza que en la pelea le caracteriza hasta con sus más encarnizados adversarios, virtudes ambas del campeón argentino y que, como indiscutibles, han sido por todos reconocidas y proclamadas.

Y este, sobre todos, es el mejor título.

LA VOZ DE LA CALLE

EL TENDIDO DE LA ROPA

El motivo de dirigirme al público, es que todos los días se ven los balcones de distintas calles llenos de ropa tendida, y á una servidora le han obligado á retirarla.

¿No podría el señor Alcalde ordenar á los guardias á sus órdenes para que hicieran justicia con todas ó con ninguna? Le da las gracias anticipadas.

Una vecina que ha pagado una peseta.

Ferrocarriles navarros

PAMPLONA-ESTELLA-LOGROÑO

Dictámen de la Diputación

Conforme tenemos anunciado, ayer celebró sesión la Corporación Foral, reunida en pleno, para dictaminar sobre los proyectos presentados á concurso para el trazado del ferrocarril secundario de Pamplona-Estella-Logroño.

La reunión fué de larga duración, pero motivada más que nada por el tiempo consagrado á redactar y poner en limpio el dictámen.

Este obvia ya en el gobierno civil, y según noticias que pudimos confirmar más tarde, está concebido en los términos siguientes:

La Diputación Foral de Navarra, estimo, una vez convenientemente estudiados los dos proyectos en litigio, que debe darsele la preferencia al proyecto de la Diputación, de que es autor el señor Aguirre.

Fundamenta esta preferencia contraria á la que formulaba la División de Ferrocarriles á favor del proyecto Liorens Legorburu, en un informe minucioso, o sosteniendo que el proyecto de la Diputación es el que más se acomoda á las condiciones estipuladas para el concurso. Defiende la Diputación y la acepta la variante de la Solana, haciendo constar que lo hace así por entender que es más conveniente á los intereses generales del país, pero no porque esta fuera condición impuesta por las bases del concurso.

El diputado señor Lasantas formula voto particular sosteniendo también que se debe dar preferencia al proyecto de la Diputación pero discrepando en las razones aducidas por sus compañeros.

Carecemos hoy de tiempo para ser más extensos. En síntesis, este es el acuerdo los comentarios vendrán más tarde. Hoy solo nos toca decir que los que creyeron que la Diputación iba á obrar en este asunto influida por pasiones políticas, se han equivocado completamente.

PASANDO EL RATO

SIN SOMBRERO

Pues señor, convengamos que los ingleses que levantan tanta fama de prácticos, no habían descubierto nunca nada tan práctico como la nueva moda masculina de caminar por esas calles de Dios á cabeza descubierta.

Quien estas líneas escribe se había anticipado ya á la costumbre que como moda van á imponer los ingleses, pero tenía que pasar por la molestia de llevar su sombrero en la mano rindiendo culto á una conveniencia social mal entendida, al buen parecer, ó lo que ustedes quieran llamar para denotar que uno tiene sombrero, pero que no se lo pone porque sencillamente no le place ponerse.

Ahora estaremos muy bien. Podemos dejar tranquilamente el sombrero en el perchero sin temor alguno, y los que no tengan para comorárselo ¡qué caramba! podrán decir que lo tienen en casa con derecho á que les creamos.

Mil felicitation al sexo masculino y mi pésame á los sombrereros.

Información postal

De Muniain de la Solana

LAS FIESTAS

Pocos números nuevos se han añadido al programa de las fiestas que en honor de sus Patronos se han celebrado con desesperante monotonía en este pueblo.

La Salve, siempre solemne, cantada la víspera por la noche con asistencia del Ayuntamiento que iba de tiros largos, la danza al rayar el alba, la Misa conventual y sermón extraordinario á cargo de un Padre Capuchino de la residencia de Estella, la comida suculenta, el baile de la tarde y noche, el juego lícito y el prohibido, la hoguera; los fuegos artificiales del pirotécnico de Villatuerta; he aquí en síntesis lo que constituye el programa de las fiestas públicas.

Como nota altamente simpática deba hacerse constar la proverbial hospitalidad de estos habitantes que tienen á honra obsequiar á sus huéspedes con exquisita galantería.

El Ayuntamiento ante la penuria del erario municipal que no tiene aquí los saneados ingresos por aprovechamientos forestales, que disfrutan en los pueblos de la montaña, intentó introducir alguna economía en el programa de sus fiestas, sustituyendo la «reستا» que nos cuesta dieciséis pesetas, por la gaita, que solo devenga sesenta; pero aquí le quiero escopeta, al momento se dibujó el aspecto de una conjunción, que no por ser femenina era menos temible.

Las mozas, nada menos que del simpático gremio de las mozas, formó una débil protesta y amenazó con el retraimiento si se re-ubicaba la costumbre de la gaita, desterrada de este pueblo hace la friolera de veinte años.

Ante esta actitud, el Ayuntamiento hubo de ceder prudentemente, porque el retraimiento de las mozas significaba que estas no pensaban asistir al baile de la plaza sino que trataban de recluarse en los bailes de sociedad, privando á las fiestas de su principal atractivo.

Por fin todo ha tenido arreglo satisfactorio transigiendo la autoridad, pues por algo se dijo que transigir es gobernar.

Por otra parte, en estos pueblos hemos visto con satisfacción que los bailes no son origen de conflictos sino motivo de esparcimiento en donde se inician relaciones que terminan en la vicaría.

La música que durante dos días ha recogido á este vecindario con su variado repertorio, es de Arroz y con individuos merecen plácemes, porque aun suponiendo que no todos hayan cursado en el Conservatorio, han demostrado que valen para todo, igual para un fregado que para un barrido.

Son mitad músicos, mitad labradores. Bien lo denuncian sus rostros curtidos por el sol de Julio. Cuando por primera vez vi á su director D. Julian Velaz, oí que me la había con un alcalde ó maestro de la trucción pública. No andaba yo muy descomulgado, porque ha venido á resultar que el señor Velaz ejerce la autoridad y el magisterio del arte.

Las fiestas son aquí el toque de llamada y el lugar de cita de la población trabajadora, que se restituye á sus hogares después de terminadas las operaciones de recolección de cereales de la montaña.

Hemos tenido el gusto de ver por aquí con motivo de las fiestas á don Teodoro Martínez y su señora, á don Vicente Barba, á don Hermenegildo Pérez de Ciriza, á don Perfecto Ripa, al simpático joven don José María Braso, á las señoritas de Velaz de Guevara y Crasa, á las apagamadas hijas de don Quirico Larrañe Justa Marina, al profesor de Bilbao, don Teodoro Samaniego, al veterano sargento de la benemerita próxima á ascender á oficial don Sinfonino García y Corral y á otros muchos que sería prolijo enumerar.</

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

Peregrinación navarra a Lourdes.—La Compañía del Mediodía de Francia ha comunicado a la Junta el horario oficial de los trenes especiales de esta peregrinación, y es como sigue:

Salida de Hendaya, primer tren, a las 12 de la noche.

El segundo a las 12,30 y el tercero a las 1,05.

Llegada a Lourdes a las 6,13, 7,05 y 8,05 respectivamente, del día 16.

REGRESO

Salida de Lourdes. El día 18, primer tren, a las 6, 6,25 y 6,55, para llegar a Irún, 12,10, 12,25 y 13,10.

Todavía no se conoce el horario oficial de los trenes de España que se han de poner en circulación en combinación con los anteriores.

Desde hoy habrá dos ensayos diarios en la Parroquia de San Lorenzo para los cánticos de la Peregrinación: a las cuatro de la tarde y a las ocho de la noche.

Los peregrinos deben procurar acudir a ellos, para que así tomen parte activa en los cultos que se celebren en Lourdes.

Dicen de Tudela que las obras de reforma del puente viejo sobre el Ebro adelantan rápidamente.

Se han colocado ya todas las vigas que estaban construidas, y aunque hay otras preparadas, es preciso esperar a que fragüen bien.

Se ha construido un trozo de andén y ha comenzado la colocación de la barandilla.

Por su composición especial y notables propiedades, el VINO ONA del doctor Arístegui no admite sustitutos.

Por R. O. ha sido nombrado canónigo de la Colegiata de Covadonga el ilustrado sacerdote pamplonés y elocuente orador sagrado don Félix Arraras.

Reciba nuestra cordial enhorabuena por su merecido nombramiento, el cual priva a Pamplona de la presencia en la sagrada cátedra de uno de los más elocuentes y foridos oradores del clero local.

Para enterarles de asuntos que les interesan se servirán presentarse en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento de esta capital Laureano Amóstegui Artozqui y Bonifacio Lopez Zabala.

Adoración Nocturna.—En la noche del lunes al martes le corresponde hacer la vigilia al turno 8.º titulado Cor Jesu en sufragio de don Salvador Gayarre (q. e. p. d.).

TRABAJADORES.—Para tejidos de todas clases a precios sin competencia y con premio de 4 por 100. LOURDES, Mayor, 92, Pamplona. 11 15 18 25 1 S

Victima de rápida enfermedad, falleció el pasado jueves el respetable y virtuoso párroco de Cintruénigo don Salustiano García y Cenarro, que contaba la edad de 66 años.

Su muerte produjo profundo sentimiento en aquel vecindario, que quería y respetaba a su párroco por las sabias enseñanzas y altos ejemplos de virtud que supo prodigar a sus feligreses con solicitud paternal, durante los 25 años que rigió los destinos eclesiásticos en aquella población.

Los funerales y conducción del cadáver al cementerio constituyeron verdaderas manifestaciones de duelo, que de seguro habrán servido de lenitivo a la familia del finado para soportar con paciencia la desgracia sufrida, por la cual la enviamos nuestro sentido pésame.

Hoy a las once y media se celebrará en la capilla de la Virgen del Camino una misa de Requiem en sufragio de las almas de los pescadores que fallecieron recientemente en el Cantábrico, dispuesta y costeada por la Juventud Jaimista de esta población.

En turno de oposición ha sido nombrado notario de Agreda nuestro paisano el ilustrado abogado don Fermín San Julián, exconsejal del Ayuntamiento de Pamplona.

Reciba nuestra enhorabuena.

En Estella se encuentra enfermo de algún cuidado, hasta el punto de habersele administrado el Santo Viático, un hijo del conocido comerciante y concejal de aquel Ayuntamiento don Pedro Fernández.

Deseamos su inmediato alivio.

VINO ONA.—De inmejorables resultados en los niños débiles y en los ancianos.

De viajes.—De Tafalla se ha trasladado a San Sebastián la señora doña Manuela Martínez, viuda de Echeverría.

—Se encuentra en San Sebastián el distinguido joven don Francisco Morras.

—Ha regresado a Mugaire don Niceto Alzpuru.

—Ha marchado a Santesteban don José Idráque.

—De Eugui ha llegado don Tomás Mendizábal.

—Ha marchado a Oñate la señora de Aranzadi con su bella hija Angeles.

—Ha regresado a Lesaca la bella señorita Trinidad Camón y Peralta.

—Encuétrase en Pamplona el coronel de Ingenieros don Luis Iribarren.

—Ha regresado a Estella la señora de Diez.

—Ha marchado a Santesteban don José Larrañaga.

—Ha marchado de Estella a San Sebastián el joven abogado don Jaime Eguaras.

—Ha marchado a Barcelona don Nicolás Giral.

—Encuétrase en Pamplona don Justo Legorburu.

—Ha regresado de Estella el capitán de Ingenieros don César Coñedo Argüelles.

—Ha marchado al Baztán don Luis Iñarra.

—Ha regresado a San Sebastián el marqués de Alentós.

—Ha marchado a la misma población el ilustrado arquitecto don Francisco Urcola.

—Ha marchado a Los Arcos don Antonio Amecherna.

—A Estella don Pascual Artola.

—Encuétrase en Pamplona nuestro querido amigo don Saturnino Iriarte.

—Ha regresado a Pamplona el ilustrado jurisconsulto don Pedro Uranga.

—Ha marchado a Montreal don Joaquín Eliza de.

—Ha regresado a su casa de Larraga el digno presidente de la Diputación don Manuel Larraya.

—Ha marchado a Urdex don Pedro Fumilla.

—Ha regresado a San Sebastián el marqués de Medinaceli.

—Ha marchado a San Sebastián don Luis Irazoz.

—Ha regresado a Villafraña don Tomás Ler a.

—Ha marchado a Monteagudo don José Alberty.

—Ha regresado de Santander y Bilbao el acreditado fotógrafo don José Roldán.

—Han marchado al Baleario de Balcascón don Inocencio Arvidaga de esta, y don Luis Eza, de Tudela.

—De paso para Mañeru llegó ayer a esta capital, procedente de Vitoria, la distinguida señora doña Eivira Santa María de Posada, con su hijo pequeño José Luis.

—De Peralta se ha trasladado a Zaragoza el rico propietario don Ramón Goizueta.

—Ha marchado a Tudela el presbitero don Ruperto Arellano.

—Ayer salió para París en su acostumbrado viaje, el conocido comerciante don Clemente M. Chifena.

—Ayer marchó a San Sebastián nuestro querido amigo el rico propietario don Antonio Gobi.

—De Lieja (Belgica) ha regresado el distinguido joven don Javier Yarnoz y La Rosa.

—Ayer marchó a Corella con sus hermanas el digno canónigo don Mariano Arigita.

—Para Irche, donde reside, salió ayer el erudito y virtuoso escolapio R. P. Gonzalo Itayo.

LOURDES.—Para obtener una considerable economía, compre usted toda clase de tejidos en este acreditado comercio. Novedades en pañería.—Mayor, 92, Pamplona. 11 15 18 25 1 S

El partido de foot-ball entre un equipo mixto primero y segundo de los «Ruñis» y el primero del «Racing» de esta capital, suspendido por circunstancias imprevistas el pasado domingo, se verificará el día de hoy a las cuatro y media de la tarde, en el sitio de costumbre, campo del Ensanche.

Reina entre los jugadores verdadero entusiasmo, y seguramente contribuirá el público de Pamplona con su presencia para acrecentar la afición a este sport varonil, que tan alto desarrollo alcanza en otras regiones hermanas.

Se encuentra ligeramente indispuesta la respetable señora doña Patrocinio Mencos, viuda de Castro.

Deseamos su total restablecimiento.

Según nuestras noticias, días pasados se recibió en Pamplona una carta del ministro de Fomento señor Villanueva, instando a que emitiera pronto informe la Diputación en el asunto del ferrocarril de Pamplona a Estella y Logroño, al objeto de poder favorecer el desde su ministerio los intereses de este país.

Os envidiará la ciencia, vuestra suerte no tendrá fin, si compráis el calzado aquí.

Casa Llorente, Mayor 9. —27

Hoy ha salido para Lecumberri y otros pueblos de la provincia, a girar la visita pastoral, el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, acompañado del canónigo señor Blanc y de sus familiares.

El 28 del actual celebrará su Ilustrísima de Pontifical en el convento de Agustinas de Aldaz, predicando en la misa.

Después regresará el Prelado a Pamplona, para asistir el 29 al día de retiro espiritual de los señores sacerdotes, y el día 30 presidirá el primer acto de los ejercicios de la primera tanda de sacerdotes de la diócesis.

Los ejercicios serán dirigidos por dos RR. PP. Corazonistas.

Según nuestras noticias, hoy saldrá a recorrer las calles la rondalla del «Orfeón Pamplonés» con el fin de recaudar fondos con destino a los damnificados por la última terrible gélerna del Cantábrico.

Para que pueda atender al restablecimiento de su salud le ha sido concedida una licencia de treinta días al Registrador de la Propiedad de Tudela don Manuel Rovina Muñoz.

Ayer se elevaron al ministro de Gracia y Justicia, informadas por el Ilmo. Sr. Presidente, las veintiocho instancias presentadas en esta Audiencia Territorial, para tomar parte en las oposiciones a la Judicatura y al Ministerio Fiscal, recientemente convocadas.

MILITARES.—Los señores socios de la Cooperativa Militar tienen derecho a la bonificación de 7 por 100 sobre el importe de las compras que realicen en el comercio de tejidos LOURDES. 11 15 18 25 1 S

El tiempo fué ayer caluroso hasta media tarde, en que se operó un brusco cambio con tendencia a paratosa a borrascas de tormenta, que no llegaron a descargar.

Ayer se repartió el número 419 de la revista ilustrada «La Avalancha», y en él aparece un hermoso retrato del notable músico navarro y distinguido amigo nuestro el director de la banda municipal de San Sebastián don Regino Ariz y Cia.

Por R. O. del Ministerio de Fomento se ha autorizado a la Asociación de Viticultores de Navarra, para que efectúe el nombramiento de «veedores» para la persecución del fraude en los

vinos, cuya misión será también la de evitar la adulteración de los productos vinícolas.

Enfermos del pecho.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inepetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto de glicero fosfato de cal con creosotas», la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 2'50 pesetas en farmacias y en la del autor San Bernardo, 41, Madrid.

La combinación taurina para las fiestas del Pilar de Zaragoza ha quedado ultimada en la siguiente forma:

Primera corrida.—Toros de Anastasio Martín; matadores Gallo y Gaona.

Segunda corrida.—Toros de Miara; Gallo, Flores y Gaona.

Tercera corrida.—Toros de Guadalest; Gallo, Gaona y Galillo-chico.

Cuarta corrida.—(De la comisión de fiestas): Dos toros rejoneados; seis en lidia ordinaria para Gallo, Gaona y Galillo-chico.

El Concejo de Abárzuza ha tomado el acuerdo de celebrar ferias en dicha jurisdicción todos los días 14 y 28 de mes, excepto cuando coincidan con jueves y domingos, en cuyo caso se anticipará una fecha.

Por la benemerita de Leiza ha sido denunciado el padre de la niña Rosario Mideguía, que en la carretera cerca del pueblo de Ezcurra colocó unas piedras en las cuales sufrió una pequeña avería el automóvil del vecino don Miguel Gastearena.

¡Caray con las precariedades!

Convalecientes
Anémicos
Débiles
Inepetentes

Vino Ona
Tomad
DEL DOCTOR ARISTEGUI
Jefe del Laboratorio Municipal

(A base de Quina, Kola, Acanthos, Vitella, Nuez Vomica y Acidos fosfóricos).

Magníficos resultados en la anemia nerviosa, debilidad, anemia, convalecencia y falta de apetito.

“Salón Novedades.” Varias personas se han acercado a la dirección del mismo en suplica de que se repitieran hoy las hermosísimas películas de Nardick y Kalun tituladas los confinados números 10 y 13 y la Flauta de Bartolo, pero esta empresa en su deseo de dar veracidad al espectáculo, no puede acceder por hoy a tales deseos con sentimiento suyo, puesto que como día festivo tiene preparado un hermosísimo programa cinematográfico compuesto de estrenos de novedad.

La orquesta amenizará la sesión con un escogido programa, figurando entre otras obras la fantasía de «Carmen» y el «Vais de los Apaches».

Fincas rústicas y urbanas, comisión para la compra y venta, Tejería, 26, 3.º, todos los días de tres a cuatro de la tarde. (a) 180—89

Por la benemerita de Castejón ha sido detenido un joven llamado Vicente Pascual Rojo, que al poco de salir un tren de mercancías de aquella estación con dirección a Zaragoza se montó en uno de los vagones, dando lugar a que tuviera que pararse el tren para obligar a apearse al inesperado y fresco viajero, el cual ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

LAS MEJORES aguas alcalinas son: VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado).

Cinema Actualidades.—Agradece esta empresa cada día más a los grandes éxitos que el público la dispensa, ha preparado para hoy un grandioso programa, superior todavía al de ayer, que contará con catorce estrenos, record verdad del cinematógrafo.

Hoy han marchado dos operadores a Roncesvalles, para impresionar una película que será magnífica, dado lo maravilloso del paisaje.

Urberuaga de Ubiña, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídanse memorias y guías, que se remiten gratis. —49

El Prelado
Ha regresado el Prelado de la diócesis doctor Cadena y Eleta.
Le acompaña su familiar.
El corresponsal.

Vizcaya
Bilbao 24 (10 noche).
Continúan los donativos
Continúan recibiendo en la Diputación de Vizcaya gran número de donativos con destino a las familias de las víctimas de Bermeo.

La Diputación de Navarra ha enviado cinco mil pesetas y la de Sevilla mil.

Se aplaude la idea del Presidente de la Diputación señor Olaverrieta de constituir una sociedad anónima para la construcción y mantenimiento de flotas pesqueras, de la que serán únicos accionistas las familias de las víctimas de la gélerna.

El Infante don Carlos
Sébase que don Carlos de Casarta llegará a esta población el lunes con objeto de pasar el día en compañía del Monarca.

Se le dispensará un buen recibimiento.

Los ingenieros industriales
Una comisión de ingenieros industriales tiene proyectado pedir audiencia al Rey durante su estancia en la villa para hablarle de las reclamaciones que tienen formuladas ante el gobierno.

Nuevo periódico
Se asegura que en breve hará su aparición en esta capital un nuevo periódico diario de orientación liberal monárquica.
El corresponsal.

Funerales solemnes
A las once de la mañana se han celebrado en la parroquia de Santa María solemnes funerales en sufragio del alma del que fué comandante de Marina de este puerto don Joaquín Escoriza.

El fúnebre acto resultó solemne y a él acudió un enorme gentío, como demostración de las muchas simpatías que el finado contaba en esta capital.

Presidió el duelo el general Rodríguez Vera en nombre del Rey, el marqués de Aguilar en el de la reina doña Cristina y el ministro de Marina.

En derredor del catafalco colocado en el centro del templo se situaron jefes y oficiales del ejército y armada, autoridades y comisiones del Club Náutico, de la Sociedad de Navegantes y Mercantes y otras.

El de Guerra
El general Luque llegó esta mañana de Hendaya en automóvil, marchando directamente al ministerio de jornada, donde conferenció largo rato con Madrid.

A su salida le abordamos los periodistas preguntándole por la conjura que se supone fraguada contra Canalejas, a lo que contestó terminantemente Luque:

—Yo, como militar, soy enemigo de conjuras y por ello cuanto a esto se refiere ni siquiera lo leo.

El de Estado
Al mediodía fuimos recibidos como de costumbre por el señor García Prieto, quien nos facilitó la lista de decretos sancionados por el Rey.

Nos dijo que no tenía noticias que comunicarnos, y el resto de la conversación que con él sostuvimos careció de interés, versando sobre la conjuración política, de la que, —dijo— no tengo ni arte ni parte, y del incidente Echagüe-Luque, que según le había dicho este, era una fantasía de desocupados.

La firma del Rey
Entre los decretos sancionados hoy por el Rey figuraron los siguientes:

De Gobernación.—Autorizando a la Dirección de Comunicaciones para anunciar el concurso de arrendamiento de un local en Santa Cruz de Tenerife para la estación de telégrafos.

Nombrando vocal de la Junta central de Sanidad a don Felipe Saviella, catedrático de la Universidad Central.

De Estado.—Concediendo la Gran cruz de Isabel la Católica al exministro don Amós Salvador.

De Fomento.—Desestimando un recurso entablado contra un decreto del gobernador civil de Guipúzcoa sobre ocupación de fincas.

Y otros varios jubilando a ayudantes de Obras públicas; y otro declarando constituida la Cámara agrícola de Utiel.

Palatinas
El Rey con el infante don Felipe paseó a pie a media mañana por diferentes calles de la población.

De regreso a Miramar, antes de almorzar, recibió varias audiencias, entre ellas, por separado, a los Embajadores de Alemania y Rusia.

La Reina D.ª Victoria, después de un corto paseo matutino por la población volvió a Miramar, recibiendo en audiencia a varias personalidades de la aristocracia.

Veraneo régio
El príncipe de Asturias con sus dos hermanitas estuvo jugando por la mañana en la playa.

A las tres y media salió el Rey en automóvil con el infante don Felipe, marchando a Biarritz, de donde regresaron a las ocho de la noche.

La Reina D.ª Victoria con el príncipe de Asturias subió a Igueldo, donde permaneció largo rato, y luego continuó su paseo por la carretera de la costa.

También doña Cristina con su dama y el infante don Jaime pasearon esta tarde en coches por las afueras de la población.

Regatas
Buen número de baidros donostiarros se han inscrito para tomar parte en las regatas que se celebrarán en Biarritz a mediados del próximo mes de Septiembre.

Se asegura a que a ellas acudirá el Rey.

Hay como premios una copa del Rey y otros en metálico.

Director General
De Cestona, en cuyo balneario se encontraba, ha llegado hoy el Director General de Comunicaciones don de Sogasta, quien ha visitado detenidamente las obras de la nueva casa de Correos y Telégrafos, que adelantan rápidamente.

Declaraciones comentadas
Entre los políticos ha sido hoy el tema de todas las conversaciones la entrevista que publica hoy un colega local con declaraciones del ex-ministro señor Burrell.

Los comentarios a que el artículo ha dado lugar han sido muy variados y en general desfavorables para la futura vida del Gobierno.

Banquete
En el Gran Casino se está celebrando el banquete ofrecido por la Junta Directiva del «Real Club Náutico» al ministro de Marina y a los jefes y oficiales de los barcos de guerra que se hallan surtos en la bahía de la Concha.

Banda de música
Esta mañana ha llegado a esta población la banda de la guardia republicana de París.

El resto de la mañana dedicaron los músicos a recorrer la población en coches y visitar algunos edificios públicos.

A las cuatro de la tarde sellaron en el ferrocarril de la costa con dirección a Bilbao, donde darán varios conciertos.

El funicular de Igueldo
Hoy se han celebrado las pruebas oficiales y definitivas del funicular de Igueldo ante la presencia del inspector jefe de la primera división de ferrocarriles.

El resultado obtenido en esas pruebas no ha podido ser más satisfactorio, no obstante la rigurosidad en la inspección.

Una de las pruebas consistió en cargar uno de los coches con 6.500 kilos de peso y dejar otro vacío. En esta forma se puso a marcha el funicular y a mitad del camino se cortó la corriente, comprobándose que los dos coches paraban instantáneamente.

En vista del resultado obtenido mañana se verificará el acto de inaugurar oficialmente el funicular, habiéndose invitado a los reyes, autoridades y a la prensa.

Y el lunes quedará abierto el servicio al público.

Las cosas en su punto
A pesar de cuantos subterfugios se han puesto en juego para negar la existencia del incidente surgido entre el ministro de la Guerra y el capitán general de Valencia, es lo cierto que tales rozamientos han existido según se ha podido averiguar por persona autorizada, aun cuando al presente todo ha quedado satisfactoriamente resuelto merced al interés que en ello ha puesto el Rey y a la buena disposición en que se han colocado los dos generales.

Esto tuvo su origen en un movimiento de tropas efectuado en la región leonesa por orden del Capitán general de Valencia señor Echagüe, sin contar con la autorización del ministro de la Guerra, toda vez que aquel entendía estar en sus atribuciones poder efectuar dicho movimiento dentro de la región de su mando.

Concierto benéfico
Se ha celebrado en el Gran Casino el concierto organizado a beneficio del sanatorio de tuberculosos de esta capital.

Al acto concurrieron las Reinas, que al entrar fueron obsequiadas con espléndidos ramos de flores.

El concierto resultó un acontecimiento artístico y un éxito económico.

La sala, completamente llena de diferentes ocasiones se desbordó en diáfanos aplausos en grandes ovaciones como premio a la labor realizada por el marqués de Roca Verde, que ejecutó al piano diferentes composiciones y a la notable orquesta que tan diestramente dirige el maestro Saco del Valle.

Sport vasco
En Jaiz Alai han jugado esta tarde Salsamendi y Arzamendi contra Benañades y Errezabal.

Al principio salió el momio a la par, pero durante las igualadas que se repitieron en cada uno de los tantos del 8 al 17, se pronunció el momio por los segundos, con enorme equivocación de la «cátedra», que vivió con asombro como los primeros terminaban fácilmente el partido, mientras los favoritos no pasaban del tanto 33.

Taurinas
Esta noche han recorrido las calles las músicas, anunciando la corrida de mañana, en la que se lidiarán seis toros de Naudín para Cocherito, Regterín y Gaona.

Definitivamente están ultimadas las dos novilladas que se celebrarán los días 2 y 3 de Septiembre con los destros Limerín y Galillo-chico.

El de Hacienda
El próximo lunes marchará a Eibar el Ministro de Hacienda.

Una desgracia
Comunican de Oñate que el niño Ruperto Asequinolaza se ha caído hoy a

De la región
Alava
Vitoria 24 (9 noche).
Cuestación pública
Mañana se celebrará por las calles de esta capital una cuestación pública a beneficio de las familias de las víctimas de los últimos naufragios en Bermeo.

La cuestación promete dar resultados ampliamente favorables.

Juegos florales
Parece ser que el Real Ateneo Vitoriano en vista del éxito alcanzado por su última fiesta literaria, proyecta la organización de unos juegos florales en toda regla para el próximo verano.

De ferrocarriles
El diputado señor Miguelo ha marchado a su distrito de Logroño para tratar sobre el terreno de la cuestión de los ferrocarriles de aquel país.

Una tormenta
En las cercanías de Bermeo ha descargado una gran tormenta que ha arrasado por completo los campos, causando perjuicios incalculables.

El Prelado
Ha regresado el Prelado de la diócesis doctor Cadena y Eleta.
Le acompaña su familiar.
El corresponsal.

Vizcaya
Bilbao 24 (10 noche).
Continúan los donativos
Continúan recibiendo en la Diputación de Vizcaya gran número de donativos con destino a las familias de las víctimas de Bermeo.

La Diputación de Navarra ha enviado cinco mil pesetas y la de Sevilla mil.

Se aplaude la idea del Presidente de la Diputación señor Olaverrieta de constituir una sociedad anónima para la construcción y mantenimiento de flotas pesqueras, de la que serán únicos accionistas las familias de las víctimas de la gélerna.

El Infante don Carlos
Sébase que don Carlos de Casarta llegará a esta población el lunes con objeto de pasar el día en compañía del Monarca.

Se le dispensará un buen recibimiento.

Los ingenieros industriales
Una comisión de ingenieros industriales tiene proyectado pedir audiencia al Rey durante su estancia en la villa para hablarle de las reclamaciones que tienen formuladas ante el gobierno.

Nuevo periódico
Se asegura que en breve hará su aparición en esta capital un nuevo periódico diario de orientación liberal monárquica.
El corresponsal.

Funerales solemnes
A las once de la mañana se han celebrado en la parroquia de Santa María solemnes funerales en sufragio del alma del que fué comandante de Marina de este puerto don Joaquín Escoriza.

El fúnebre acto resultó solemne y a él acudió un enorme gentío, como demostración de las muchas simpatías que el finado contaba en esta capital.

Presidió el duelo el general Rodríguez Vera en nombre del Rey, el marqués de Aguilar en el de la reina doña Cristina y el ministro de Marina.

En derredor del catafalco colocado en el centro del templo se situaron jefes y oficiales del ejército y armada, autoridades y comisiones del Club Náutico, de la Sociedad de Navegantes y Mercantes y otras.

El de Guerra
El general Luque llegó esta mañana de Hendaya en automóvil, marchando directamente al ministerio de jornada, donde conferenció largo rato con Madrid.

A su salida le abordamos los periodistas preguntándole por la conjura que se supone fraguada contra Canalejas, a lo que contestó terminantemente Luque:

—Yo, como militar, soy enemigo de conjuras y por ello cuanto a esto se refiere ni siquiera lo leo.

El de Estado
Al mediodía fuimos recibidos como de costumbre por el señor García Prieto, quien nos facilitó la lista de decretos sancionados por el Rey.

Nos dijo que no tenía noticias que comunicarnos, y el resto de la conversación que con él sostuvimos careció de interés, versando sobre la conjuración política, de la que, —dijo— no tengo ni arte ni parte, y del incidente Echagüe-Luque, que según le había dicho este, era una fantasía de desocupados.

La firma del Rey
Entre los decretos sancionados hoy por el Rey figuraron los siguientes:

De Gobernación.—Autorizando a la Dirección de Comunicaciones para anunciar el concurso de arrendamiento de un local en Santa Cruz de Tenerife para la estación de telégrafos.

Nombrando vocal de la Junta central de Sanidad a don Felipe Saviella, catedrático de la Universidad Central.

De Estado.—Concediendo la Gran cruz de Isabel la Católica al exministro don Amós Salvador.

De Fomento.—Desestimando un recurso entablado contra un decreto del gobernador civil de Guipúzcoa sobre ocupación de fincas.

Y otros varios jubilando a ayudantes de Obras públicas; y otro declarando constituida la Cámara agrícola de Utiel.

Palatinas
El Rey con el infante don Felipe paseó a pie a media mañana por diferentes calles de la población.

De regreso a Miramar, antes de almorzar, recibió varias audiencias, entre ellas, por separado, a los Embajadores de Alemania y Rusia.

La Reina D.ª Victoria, después de un corto paseo matutino por la población volvió a Miramar, recibiendo en audiencia a varias personalidades de la aristocracia.

Veraneo régio
El príncipe de Asturias con sus dos hermanitas estuvo jugando por la mañana en la playa.

A las tres y media salió el Rey en automóvil con el infante don Felipe, marchando a Biarritz, de donde regresaron a las ocho de la noche.

La Reina D.ª Victoria con el príncipe de Asturias subió a Igueldo, donde permaneció largo rato, y luego continuó su paseo por la carretera de la costa.

También doña Cristina con su dama y el infante don Jaime pasearon esta tarde en coches por las afueras de la población.

Regatas
Buen número de baidros donostiarros se han inscrito para tomar parte en las regatas que se celebrarán en Biarritz a mediados del próximo mes de Septiembre.

Se asegura a que a ellas acudirá el Rey.

Hay como premios una copa del Rey y otros en metálico.

Director General
De Cestona, en cuyo balneario se encontraba, ha llegado hoy el Director General de Comunicaciones don de Sogasta, quien ha visitado detenidamente las obras de la nueva casa de Correos y Telégrafos, que adelantan rápidamente.

Declaraciones comentadas
Entre los políticos ha sido hoy el tema de todas las conversaciones la entrevista que publica hoy un colega local con declaraciones del ex-ministro señor Burrell.

Los comentarios a que el artículo ha dado lugar han sido muy variados y en general desfavorables para la futura vida del Gobierno.

Banquete
En el Gran Casino se está celebrando el banquete ofrecido por la Junta Directiva del «Real Club Náutico» al ministro de Marina y a los jefes y oficiales de los barcos de guerra que se hallan surtos en la bahía de la Concha.

Banda de música
Esta mañana ha llegado a esta población la banda de la guardia republicana de París.

El resto de la mañana dedicaron los músicos a recorrer la población en coches y visitar algunos edificios públicos.

A las cuatro de la tarde sellaron en el ferrocarril de la costa con dirección a Bilbao, donde darán varios conciertos.

El funicular de Igueldo
Hoy se han celebrado las pruebas oficiales y definitivas del funicular de Igueldo ante la presencia del inspector jefe de la primera división de ferrocarriles.

El resultado obtenido en esas pruebas no ha podido ser más satisfactorio, no obstante la rigurosidad en la inspección.

Una de las pruebas consistió en cargar uno de los coches con 6.500 kilos de peso y dejar otro vacío. En esta forma se puso a marcha el funicular y a mitad del camino se cortó la corriente, comprobándose que los dos coches paraban instantáneamente.

En vista del resultado obtenido mañana se verificará el acto de inaugurar oficialmente el funicular, habiéndose invitado a los reyes, autoridades y a la prensa.

Y el lunes quedará abierto el servicio al público.

Las cosas en su punto
A pesar de cuantos subterfugios se han puesto en juego para negar la existencia del incidente surgido entre el ministro de la Guerra y el capitán general de Valencia, es lo cierto que tales rozamientos han existido según se ha podido averiguar por persona autorizada, aun cuando al presente todo ha quedado satisfactoriamente resuelto merced al interés que en ello ha puesto el Rey y a la buena disposición en que se han colocado los dos generales.

Esto tuvo su origen en un movimiento de tropas efectuado en la región leonesa por orden del Capitán general de Valencia señor Echagüe, sin contar con la autorización del ministro de la Guerra, toda vez que aquel entendía estar en sus atribuciones poder efectuar dicho movimiento dentro de la región de su mando.

Concierto benéfico
Se ha celebrado en el Gran Casino el concierto organizado a beneficio del sanatorio de tuberculosos de esta capital.

Al acto concurrieron las Reinas, que al entrar fueron obsequiadas con espléndidos ramos de flores.

El concierto resultó un acontecimiento artístico y un éxito económico.

La sala, completamente llena de diferentes ocasiones se desbordó en diáfanos aplausos en grandes ovaciones como premio a la labor realizada por el marqués de Roca Verde, que ejecutó al piano diferentes composiciones y a la notable orquesta que tan diestramente dirige el maestro Saco del Valle.

Sport vasco
En Jaiz Alai han jugado esta tarde Salsamendi y Arzamendi contra Benañades y Errezabal.

Al principio salió el momio a la par, pero durante las igualadas que se repitieron en cada uno de los tantos del 8 al 17, se pronunció el momio por los segundos, con enorme equivocación de la «cátedra», que vivió con asombro como los primeros terminaban fácilmente el partido, mientras los favoritos no pasaban del tanto 33.

Taurinas
Esta noche han recorrido las calles las músicas, anunciando la corrida de mañana, en la que se lidiarán seis toros de Naudín para Cocherito, Regterín y Gaona.

Definitivamente están ultimadas las dos novilladas que se celebrarán los días 2 y 3 de Septiembre con los destros Limerín y Galillo-chico.

El de Hacienda
El próximo lunes marchará a Eibar el Ministro de Hacienda.

Una desgracia
Comunican de Oñate que el niño Ruperto Asequinolaza se ha caído hoy a

pe de Asturias subió a Igueldo, donde permaneció largo rato, y luego continuó su paseo por la carretera de la costa.

También doña Cristina con su dama y el infante don Jaime pasearon esta tarde en coches por las afueras de la población.

Regatas
Buen número de baidros donostiarros se han inscrito para tomar parte en las regatas que se celebrarán en Biarritz a mediados del próximo mes de Septiembre.

Se asegura a que a ellas acudirá el Rey.

Hay como premios una copa del Rey y otros en metálico.

Director General
De Cestona, en cuyo balneario se encontraba, ha llegado hoy el Director General de Comunicaciones don de Sogasta, quien ha visitado detenidamente las obras de la nueva casa de Correos y Telégrafos, que adelantan rápidamente.

Declaraciones comentadas
Entre los políticos ha sido hoy el tema de todas las conversaciones la entrevista que publica hoy un colega local con declaraciones del ex-ministro señor Burrell.

Los comentarios a que el artículo ha dado lugar han sido muy variados y en general desfavorables para la futura vida del Gobierno.

Banquete
En el Gran Casino se está celebrando el banquete ofrecido por la Junta Directiva del «Real Club Náutico» al ministro de Marina y a los jefes y oficiales de los barcos de guerra que se hallan surtos en la bahía de la Concha.

Banda de música
Esta mañana ha llegado a esta población la banda de la guardia republicana de París.

El resto de la mañana dedicaron los músicos a recorrer la población en coches y visitar algunos edificios públicos.

A las cuatro de la tarde sellaron en el ferrocarril de la costa con dirección a Bilbao, donde darán varios conciertos.

El funicular de Igueldo
Hoy se han celebrado las pruebas oficiales y definitivas del funicular de Igueldo ante la presencia del inspector jefe de la primera división de ferrocarriles.

El resultado obtenido en esas pruebas no ha podido ser más satisfactorio, no obstante la rigurosidad en la inspección.

Una de las pruebas consistió en cargar uno de los coches con 6.500 kilos de peso y dejar otro vacío. En esta forma se puso a marcha el funicular y a mitad del camino se cortó la corriente, comprobándose que los dos coches paraban instantáneamente.

En vista del resultado obtenido mañana se verificará el acto de inaugurar oficialmente el funicular, habiéndose invitado a los reyes, autoridades y a la prensa.

Y el lunes quedará abierto el servicio al público.

Las cosas en su punto
A pesar de cuantos subterfugios se han puesto en juego para negar la existencia del incidente surgido entre el ministro de la Guerra y el capitán general de Valencia, es lo cierto que tales rozamientos han existido según se ha podido averiguar por persona autorizada, aun cuando al presente todo ha quedado satisfactoriamente resuelto merced al interés que en ello ha puesto el Rey y a la buena disposición en que se han colocado los dos generales.

Esto tuvo su origen en un movimiento de tropas efectuado en la región leonesa por orden del Capitán general de Valencia señor Echagüe, sin contar con la autorización del ministro de la Guerra, toda vez que aquel entendía estar en sus atribuciones poder efectuar dicho movimiento dentro de la región de su mando.

Concierto benéfico
Se ha celebrado en el Gran Casino el concierto organizado a beneficio del sanatorio de tuberculosos de esta capital.

Al acto concurrieron las Reinas, que al entrar fueron obsequiadas con espléndidos ramos de flores.

El concierto resultó un acontecimiento artístico y un éxito económico.

La sala, completamente llena de diferentes ocasiones se desbordó en diáfanos aplausos en grandes ovaciones como premio a la labor realizada por el marqués de Roca Verde, que ejecutó al piano diferentes composiciones y a la notable orquesta que tan diestramente dirige el maestro Saco del Valle.

Sport vasco
En Jaiz Alai han jugado esta tarde Salsamendi y Arzamendi contra Benañades y Errezabal.

Al principio salió el momio a la par, pero durante las igualadas que se repitieron en cada uno de los tantos del 8 al 17, se pronunció el momio por los segundos, con enorme equivocación de la «cátedra», que vivió con asombro como los primeros terminaban fácilmente el partido, mientras los favoritos no pasaban del tanto 33.

Taurinas
Esta noche han recorrido las calles las músicas, anunciando la corrida de mañana, en la que se lidiarán seis toros de Naudín para Cocherito, Regterín y Gaona.

Definitivamente están ultimadas las dos novilladas que se celebrarán los días 2 y 3 de Septiembre con los destros Limerín y Galillo-chico.

El de Hacienda
El próximo lunes marchará a Eibar el Ministro de Hacienda.

Una desgracia
Comunican de Oñate que el niño Ruperto Asequinolaza se ha caído hoy a

pe de Asturias subió a Igueldo, donde permaneció largo rato, y luego continuó su paseo por la carretera de la costa.

También doña Cristina con su dama y el infante don Jaime pasearon esta tarde en coches por las afueras de la población.

Regatas
Buen número de baidros donostiarros se han inscrito para tomar parte en las regatas que se celebrarán en Biarritz a mediados del próximo mes de Septiembre.

Se asegura a que a ellas acudirá el Rey.

Hay como premios una copa del Rey y otros en metálico.

Director General
De Cestona, en cuyo balneario se encontraba, ha llegado hoy el Director General de Comunicaciones don de Sogasta, quien ha visitado detenidamente las obras de la nueva casa de Correos y Telégrafos, que adelantan rápidamente.

Declaraciones comentadas
Entre los políticos ha sido hoy el tema de todas las conversaciones la entrevista que publica hoy un colega local con declaraciones del ex-ministro señor Burrell.

Los comentarios a que el artículo ha dado lugar han sido muy variados y en general desfavorables para la futura vida del Gobierno.

Banquete
En el Gran Casino se está celebrando el banquete ofrecido por la Junta Directiva del

Gabinetes dentales del Dr. V. Lacarelle

DE LA NATIONAL MEDICAL UNIVERSITY OF CHICAGO

Diplomado de la Escuela Dental Francesa, Academia de Paris, Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid, Dentista de la Beneficencia y de los Regimientos de Pamplona, Caballero Comendador de la Real Orden de Isabel la Católica, Gran premio Medalla de oro Paris de 1910

CON LA COOPERACION DEL ODONTOLOGO MR. FRANCOIS NOGUES, CIRUJANO DENTISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA Y ESCUELA DENTAL DE PARIS

Instalaciones únicas en España

Rigurosa asepsia, tratamiento moderno completamente ajeno a la rutina y estrictamente científico de todas las enfermedades de la boca. Innovador en estas provincias de los trabajos modernos de oro, inlays, coronas, aurificaciones, Bridge Worck, odontología ortodóncia, obturadores, etc. Unicos gabinetes donde estas clases de operaciones pueden admitir la crítica de profesionales aptos para eso, y de cuyos honorarios se exigen únicamente cuando el paciente se encuentra satisfecho del resultado. Operaciones sin dolor y sin peligro, con todos los anestésicos conocidos, tanto locales como generales. Tratamiento anterior a los empastes ó cualquiera clase de obturaciones con procedimiento moderno cuya curación se obtiene en OCHO DIAS máximum. Importante laboratorio de Prótesis Dental, montado también con todos los adelantos de la Ciencia y desempeñado por profesionales procedentes de los mejores laboratorios de Paris. Para que el público pueda apreciar los trabajos que salen de nuestros Gabinetes y sobre todo hacer comparaciones con los que pueden usar, se inaugurará una exposición diaria de los trabajos terminados; y, deseando que todas las clases sociales puedan disfrutar de las ventajas que ofrecen dichos Gabinetes, ponemos en conocimiento del público que tenemos abierta una SECCION ECONOMICA, donde se hará todo lo concerniente a la profesión, a precios módicos. Cuentas desde SIETE pesetas. Dentaduras completas desde DOSCIENTAS. Extracciones, UNA peseta. Consulta gratis, de ocho de la mañana a siete de la tarde.

Calle Zapatería, número 50, piso 2.º—Pamplona

Los sucesos de Salamanca

Con objeto de concertar las oportunas bases para la solución de la huelga imperante, el Gobernador de Salamanca citó a los patronos y a los Presidentes de las Federaciones locales obreras a una reunión que debería tener lugar en la Casa Consistorial.

Cuando los convocados se dirigían al punto de cita, una nube de mujeres y chiquillos avanzó por las calles efuyentes, cerrando con ellos al calor de no entrársi, acompañado de silbidos y pedradas.

Ante la gravedad de la situación, tuvo que intervenir la benemérita, que también fue recibida con hostilidad, por lo que para disolver los grupos y atomarizar a los alborotadores, se vio impelida a hacer algunos disparos al aire, que ante tal represión huyeron a la desbandada.

En este momento, el Ayuntamiento, constituido en sesión permanente bajo la presidencia del Gobernador, presigue en sus deliberaciones.

Lo de la Duro Felguera

Canalejas se ha puesto al habla con el gobernador de Oviedo, para ver de conseguir que la Duro Felguera, deponga su actitud, decidida a cerrar los talleres, que tantas y tan grandes perturbaciones habia de producir en las clases trabajadoras de aquella zona.

Según el presidente del Consejo, es asunto este que confía solucionarlo satisfactoriamente.

Contra la enagenación de objetos artísticos.

El ministro de Fomento señor Alba, ha tomado rigurosas medidas que seguramente impedirán en lo sucesivo, la enagenación, sin los debidos requisitos, de objetos y obras antiguas, de algún valor artístico ó histórico.

Parece que la primera providencia ha sido adoptada contra el párroco de la iglesia de San Esteban de Valladolid, que enagenó furtivamente, ocho sillars de algún valor.

Pidiendo ampliaciones

Una comisión de ejercitantes en las últimas oposiciones a oficiales cuartos de Hacienda a quienes les fueron aprobados los ejercicios sin número, ha visitado al subsecretario del ramo, interesándole que se amplien las plazas a fin de que ellos tengan colocación.

Invocaron el precedente de los alumnos de las Academias militares, y los ofrecimientos que por el Gobierno se han hecho a los aspirantes de la Judicatura y Registros.

El Correo Español,

El órgano del carlismo felicita en su número de hoy al delegado de don Jaime, don Bartolomé Fellú, con motivo de celebrarse hoy su fiesta onomástica. En otro artículo advierte con graciosa ironía, que entre los alumnos militares a quienes alcanza la ampliación de plazas en las Academias, figuran cuatro Figueras, hijo uno y sobrinos los restantes del conde de Romanones. Añade a este propósito, que no el orden de las cosas mundanas, sino el propio curso de los astros, será alterado por el acaudalado Alvaro, para colocar a su parentela, si consiente con el auxilio gubernamental del poder canalicista.

Los realistas portugueses

Reunión interesante en Paris. Se ha confirmado plenamente que la presencia estos días en Paris de conocidos y caracterizados personajes realistas portugueses era debida a estar convocada una gran reunión, a la que han concurrido representaciones oficiales de los comités de Berlin, Madrid y Londres ante los cuales ha dado Palva Couceiro cuenta exacta de la situación general del país lusitano y de las últimas operaciones realizadas en las inmediaciones de la frontera.

Aseguró Palva Couceiro que para lo sucesivo contaba con la cooperación de José Franco y que la mayoría de sus amigos seguirían a éste, saliendo de su actual reatamiento.

Se ha convenido en líneas generales sobre los nuevos movimientos que deben efectuarse.

Por último Palva Couceiro ha manifestado que la gente va animándose ante la proximidad de una acción muy eficaz.

Seguramente que la mayoría de los personajes políticos hubieran abandonado la causa de la monarquía si no les alentara el rey don Manuel y si no vieran el desastre porque actualmente atraviesa Portugal.

Un bando

El alcalde de Córdoba ha dictado un bando muy enérgico prohibiendo la mendicidad de un modo absoluto.

Huelga solucionada

Ha quedado plenamente solucionada la cuestión habida entre los obreros vidrieros de Madrid y sus patronos. La huelga por tanto ha terminado y hoy han marchado a los talleres algunos operarios.

El lunes lo harán los restantes. Las diferencias que existían entre patronos y obreros, por razón de algunas indemnizaciones, han quedado también zanjadas mediante el abono en metálico correspondiente.

Exposición de arte antiguo

Es cosa ya decidida que en Valladolid se celebrará una exposición regional de pintura, fotografiado y arte antiguo, en el próximo mes de Septiembre.

La apertura tendrá lugar el día 21 y los premios que son muchos oscilan entre 1.500 y 150 pesetas.

Vista de un proceso

En breve se verá en Oviedo la causa seguida al anarquista Colás que atentó contra su patrón.

Actuará de acusador privado Pidal y de defensor Barriobero.

Preparando un mitin

El Ateneo Sindicalista de Barcelona ha celebrado hoy con gran concurrencia de socios, una sesión preparatoria del mitin que el miércoles próximo ha de tener lugar en el Teatro del Bosque.

Función benéfica

El próximo miércoles se celebrará en el teatro El Dorado, una gran función teatral, en la que cooperarán artistas de todas procedencias, destinándose la recaudación, libre de todo gasto, a engrasar la suscripción abierta en favor de las familias de las víctimas del Cantábrico.

La Unión velocipédica organiza para el próximo otoño unas grandes carreras de bicicletas por toda España, otorgándose a los vencedores valiosos premios.

Llegada de un vapor

Procedente de Larache ha llegado a Cadiz el cañonero español «Almirante Lobo».

Trae noticias del coronel Silvestre. A su bordo han llegado tres oficiales y diez soldados, que cargarán en este puerto los barracones destinados a Arica.

Las minas belgas

UNA INSPECCIÓN OFICIAL

Se verifica la inspección ordenada por el gobierno en las minas de Chalewi. Se descubren grandes anomalías en las administradas por el Estado. Gravísimas denuncias sobre ocultaciones de riqueza. La nota del día.

Comunican de Bruselas que la nota del día en aquella capital la constituye la visita de inspección que funcionarios del gobierno vienen realizando en las minas de la campaña de Chalewi.

Parece ser que en las minas que administraba el Estado se han descubiertos grandes anomalías e irregularidades de bulto en la administración por lo cual intervienen ya las autoridades judiciales.

También se han persuadido los funcionarios del gobierno de que las ocultaciones de riqueza en las minas particulares son de inmensa importancia.

Como dato curioso precisa consignar que son los mismos obreros los que se han erigido en defensores de los intereses del gobierno denunciando las defraudaciones cometidas por los patronos.

Estas noticias son comentadísimas.

La vida en Melilla

Las obras de la carretera Yazzamen.—El segundo zoco en Benisid.—Banquete en capitania.—Esperando a Villanueva.—El viaje del doctor Maestre.

Continúan avanzando con gran rapidez las obras de la carretera a Yazzamen y se observa que los moros trabajan en dichas obras con mayor ímpetu y tenacidad que los españoles.

Se ha fijado la fecha del 1.º de Septiembre para la celebración del segundo zoco de Benisid recientemente inaugurado.

El banquete que en honor a los primeros jefes se preparaba en la capitania general ha sido aplazado para hacerlo coincidir con la estancia del ministro de Fomento señor Villanueva en Melilla.

Se anuncia para el mes próximo la llegada del insigne africanista español doctor Maestre, que viene a recoger sobre el terreno los datos que le son precisos para un libro que proyecta escribir sobre estas cuestiones.

Se le dispensará al doctor Maestre un recibimiento carlitoso.

Impresiones de Portugal

Contra la prensa española.—Pidiendo la adopción de medidas coercitivas.—Lo que hará el Gobierno.—Otras noticias.

La prensa republicana lisbonense demuestra gran indignación contra la prensa española porque acoge en sus columnas todo género de noticias dañosas para el prestigio de Portugal y continúa haciendo campaña de agitación contra el régimen republicano en Portugal.

Uno de estos periódicos lisbonenses que no se queda corto en la petición, pide como medida coercitiva que se establezca en la frontera una barrera infranqueable para la prensa española.

Lo bueno del caso es que el jefe del gobierno hablando con los periodistas sobre este particular en vez de rechazar la protesta parecía más bien que la acogía con alguna simpatía, por cuanto que ha dicho que esta es una de las cuestiones que se propone estudiar con mayor detenimiento.

Por lo visto los republicanos lisbonenses prefieren el exterminio de cuantos no piensen como ellos.

De provincias

Una comisionados

Alicante.—Han salido para San Sebastián los comisionados de la Diputación y Ayuntamiento con objeto de reiterar personalmente ante el Monarca el ofrecimiento de construirle un palacio para que pase en él temporadas durante los inviernos.

El centenario

Cádiz.—En el despacho del gobernador se han reunido las autoridades para seguir tratando de lo relativo al programa de festejos en conmemoración del Centenario de las Cortes de Cádiz.

Fuerzas a Langreo

Oviedo.—Confirmando los rumores que circulaban, han salido para Langreo dos compañías del regimiento del Príncipe. Las noticias que se reciben de la cuenca minera acusan gran pesimismo.

Un incendio

Sevilla.—En el Teatro Conde Duque se ha declarado un pequeño incendio. Como no se celebraba función no ha habido alarmas ni desgracias que lamentar.

El infante don Carlos

Santander.—Procedente de Madrid ha llegado el infante don Carlos, a quien esperaban en la estación su augusta esposa y una compañía de Valencia que le ha hecho los honores.

Extranjero

El príncipe de Gales

Londres.—El Rey, de acuerdo con el gobierno, ha designado al príncipe de Gales para que marche a Tokio en su representación para asistir a los funerales por el Emperador Muschito. Es el primer acto oficial que desempeña el joven heredero del trono británico.

Las campañas de «Le Temps»

Paris.—El Embajador de España señor Perez Caballero ha visitado a monsieur Poincaré para hacerle constar el disgusto de España por las violentas campañas que el periódico «Le Temps» viene emprendiendo contra la Reina madre.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

	Día 23	Día 24
Deuda perpetua 4 por 100	85 33	85 35
Interior	85 80	85 90
Exterior	85 80	85 90
Deuda amortizable 5 por 100	101 40	101 40
Amortizable nuevo	94 55	94 59
Acciones del Banco de España	450 00	449 00
Id. de la Compañía Arrendataria de Tabacos	290 00	290 00
Asturianas preferentes	45 00	43 50
Id. ordinarias	16 00	16 00
Obligaciones Banco Español del Río de la Plata	81 00	81 00
Cambios sobre Paris (tanto por ciento)	000 0	068 00
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina)	5 00	5 60
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina)	26 68	26 68
Paris, exterior español	94 15	94 50

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 85'3; el exterior a 85'3; los francos a 5'60; los libras a 26'68; el amortizable a 101 40.

MENCHETA.

Madrugada

El tratado franco-español

Madrid 25 (3'10 madrugada). Paris.—Se asegura que el tratado franco-español sobre Marruecos no se firmará hasta los primeros días del mes de Septiembre.

Un periódico aboga por que se firme el día 4 de Septiembre, aniversario de la proclamación de la República francesa.

MENCHETA.

La lucha greco-romana

El invencible Ochoa

Tras formidable lucha Ochoa vence al negro Anglio.—Ovaciones delirantes al navarro.

Madrid 25 (3'20 madrugada.)

En el Kursal de la Ciudad Lineal, lucharon esta noche a primera hora Salvador y Roebel, venciendo éste.

Después anuncia el árbitro que la lucha entre el negro y el navarro durará hasta que definitivamente quede resuelta.

La aparición de los contendientes es saludada con grandes aplausos.

Anglio comienza corbateando y Ochoa lanza al gran distancio.

Corbateando ambos llegan hasta las cuerdas, produciendo gran expectación entre los espectadores.

Ochoa sigue con este terrible adversario una táctica diferente a la empleada en sus anteriores. No ataca sino que está a la defensiva.

El negro echa a Ochoa al suelo pero el navarro levántase inmediatamente por compás de piernas.

Después de un pase de manos, Anglio le engancha de brazos e intenta derribarlo. Ochoa, por medio de un habilidoso cluturo, derriba al negro.

Levántase y Anglio vuelve a derribar al navarro; éste le trabaja en el talpiz sin conseguir moverlo. Ochoa se defiende por manos en barbilla, haciendo un magnífico puente con la mole del negro encima.

Emoción en el público. Tras breve descenso se reanuda la lucha, y a los 52 minutos Ochoa consigue vencer a Anglio por recogimiento de brazo en tierra.

La ovación es ensordecedora, delirante.

El público lanza al vencedor sombreros y otras prendas.

Reconciliase los luchadores y la ovación continúa al salir de Urdial del baño.

El triunfo de Ochoa ha sido monumental. Le felicitamos en nombre de EL Eco y agradecemos su abrazo.

Mañana lucharán Anglio y De Ritz. Al tomar Ochoa el coche la multitud le aclamaba con vivas a Pamplona y España.

Es creencia general la de que Ochoa será campeón.

Formidable incendio

Londres.—A las seis de la tarde se declaró un formidable incendio en la Central de Telégrafos. El fuego inicióse en la sala de pruebas donde afluyán todos los hilos.

Los bomberos trabajaban con dificultad a causa del mucho humo y hedor pestilente, por haberse quemado la envoltura de los hilos.

Los aparatos han quedado destrozados, quedando Europa incomunicada.

El fuego pudo dominarse para las diez de la noche.

MENCHETA.

Euskal-Jai

PARTIDO BENEFICO

A las tres y media de la tarde.—Astiz y Aramendy, del 9 medio, azules; Marquina y Murillo, del 9, rojos.

Segundo partido.—L. tasa y Fernandez, del 8, azules; Morras y Echaniz, del 9, rojos.

PRECIOS.—Sillas 2,50; Galería 1,50. Para este partido quedan suprimidas las entradas de favor.

Venta de cubas

Se venden diez cubas de distintos cabidas de 7 a 64 y 12 hectolitros (6 a 55 cargas) en muy buen estado y una prensa.

Razón don Andrés Martínez de Moren, en Los Arcos. 6-1

Estudiantes

Curso de 1912 a 1913. «La Navarra» en Zaragoza, Casa de huéspedes. Por 10 reales diarios pago adelantado y 5 pesetas por el lavado y planchado al mes, el siguiente menú: Desayuno: café con leche y churros.

Comida: buen cocido con gallina y principio, dos postres y vino.—Cena: verdura, un plato de pescado y otro de carne, dos postres y vino.

Dirigirse a Manuel Moreno, Santa Catalina, 12-3.º, Zaragoza.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.

J s d y mt 15-10

Universitarios

Y CARRERAS ESPECIALES para jóvenes estudiosos y de buenas costumbres. Hay una CASA-PENSIÓN EN ZARAGOZA, SAN JUAN, 4, en donde encontrarán facilidades los padres de familia para que sus hijos ganen curso, siempre que éstos se cometen de buen grado al cumplimiento de las instrucciones, es por que se rige. Para informes dirigirse al jefe de la misma don Manuel J. Ferrer y Bruñó. a s o j d 24-5

Bajera

Se arrienda una en la calle Mañeta 14. Para informes dirigirse a la calle Estafeta, 17, 2.º

Tos--Estrenamiento

Las pastillas pectorales para combatir la tos y los Polvos Regularizadores de Rincón contra el Estrenamiento, los hallará el público en la Farmacia de don Manuel Negrelli.—Mayor 55, a dos y diez reales respectivamente. 25-21

Se vende

una motocicleta nueva de dos caballos y medio, marca «Moto-Reve». Se dará en buenas condiciones y a prueba.

Darán razón: Navas de Tolosa, 5, bsjo. 4-2

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1884
Capital, 6.000.000 Ptas.

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondo, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTO de Letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y acciones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y MONEDA DE POSTA.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—Chèques sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros a custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.

Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos en estas efectivas a la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona al tipo por 100 anual.

Cofres de alquiler

Academia «Boza»

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES
San Sebastián, 2.—MADRID. 10-1

Academia preparatoria

Para el ingreso en las carreras militares con arreglo al nuevo plan de estudios.
Director: D. JOSÉ IRURETAGOYENA SOLCHAGA.
Profesores: D. CARLOS LERET UBEDA y D. LADISLAO VISIERS ZUBIRI.

Las clases darán principio el día 1.º de Septiembre.
Para informes y precios al Director, Plaza del Castillo 33 3.º
6 9 14 17 22 y 25 6-6

Balneario de Belascoain (NAVARRA)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artísticas (gota, reumatismo, &c.) Evita los cólicos del riñón e hígado, expulsando los cálculos y arenillas.

BALNEARIO montado con arreglo a las modernas exigencias.—Temporada oficial 15 de Junio al 30 de Septiembre.

HOSPEDERÍA a precios módicos para familias de posición modesta.
ITINERARIO.—En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio de coches hasta el Balneario. —65

PREPARACIÓN PARA CARRERAS MILITARES

Dirigida por los oficiales de Artillería don Domingo Rey d'Harcourt y don Antonio Urrutia y Sellé.

Las clases darán principio el 1.º de Septiembre.
Dirección: SAN ANTON, 61, 1.º. 23, 25, 27, 29 y 31 5-2

BAÑOS DE FITERO

REUMATISMO.—ARTRITISMO.—GOTA.—TRAUMATISMO.
Agua insuperable de fama mundial. Curaciones maravillosas. Precios al alcance de todos las fortunas.

Asistencia completa (mesa y habitación) desde 6'50 pesetas diarias en el Establecimiento NUEVO y desde 4'50 pesetas diarias en el Establecimiento VIEJO. Excelente cocina. Luz eléctrica. Massage. Automóviles y coches para paseos.

Automóviles propios en Castejón que conducen en una hora escasa a los Establecimientos.

Las TEMPORADAS TERMINAN:
En el Baño Viejo en 30 de Septiembre.
En el Baño Nuevo EN DIEZ DE OCTUBRE. m d 10-2

Academia preparatoria

Para carreras militares a cargo de los capitanes de infantería don Justino Arceche y don Carmelo García Conde expropiadores de la Academia de Toledo y de don Jesús Borda licenciado en letras.

Los alumnos de este singular centro de enseñanza han obtenido 31 plazas en las distintas Academias del Ejército. El curso dará principio el 1.º de Septiembre próximo. Locales de la Academia, Nueva 20, 1.º Detalles y reglamentos don Carmelo García Conde, Mayor 55, 1.º derecha. 7 11 15 18 22 y 25 6-6

ALEJANDRO ARBUNÍES JUSTE MÉDICO

especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oído
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 5 A 7 PASEO DE VALENCIA, 26. 3.º PAMPLONA —21

Aviso

Hay una señora viuda de toda confianza que desea acompañar a persona sana ó enferma, en el viaje de la Peregrinación a Lourdes; conoce perfectamente esta población francesa.

Informarán en esta Administración. 3-2 p

Oficial de barbero

Se necesita uno que sepa su obligación en la peluquería de don Matías Jimenez, en Sangüesa. 8-7

Se necesita

una nodriza para criar fuera de casa de los padres de la criatura.
Darán razón San Miguel, número 6, 3.º Pamplona. 3-2

Se desea vender

un coche de cuatro ruedas con capota y un tilburí nuevo. Dirigirse a don José Pérez Osés, en Peralta. 6-2

Cemento

Mirra «El Cangrejo» y peso de Tafalla se vende por mayor y menor a precios económicos.—Juan Argal, CARMEN, 27. 20-2

Pidase en todos los Casinos, Cafés y Establecimientos el especial ANISADO "Las cadenas de Navarra,, marca registrada.

Gran premio Exposición de Lyon 1909.—Diploma de honor Exposición de Marsella 1909.—Medalla de oro Exposición de Paris 1909.—Medalla de oro Exposición de Buenos Aires 1910.

Pablo Esparza, cosechero y exportador de vinos

VILLAVA (Navarra).—Teléfono número 14

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Linea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Vino de Peptonas ORTEGA. COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA. para CONVALECENTES Y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo...

POLVOS DEL DR. SOUDRE

Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomar antes de cada comida una pastilla de estos polvos.

Boletín Religioso SANTORAL Dia 25, domingo, San Luis, Rey de Francia. Entre los grandes Principes que han ocupado el Trono de este santo...

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas. Especialmente para SEGADORAS, TRILLADORAS, ARADOS, SEMBRADORAS, GRADAS Y CULTIVADORES. Precios muy recomendados. CONCEDO DESCUENTOS a casas y personas que se dedican a la venta y reparación de las referidas máquinas.

SOLUCIÓN COIRRE a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL. TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA). ANTRAX, FORÚNCULOS Y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNE, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORRÉAS Y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar a Supuraciones. COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS.

CELTIBERIA Sociedad anónima de seguros contra incendios a prima fija regional-navarro aragonesa. Capital social 2.000.000 de pesetas Desembolsado 500.000 pesetas.

Chocolates y Cafés Compañía Colonial TAPIOCAS Y THES 38 recompensas industriales Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

Estafeta local VALORES LOCALES Cambios corrientes de la plaza intervinientes por los Corredores de Comercio de Pamplona. Precedentes Publicados

Vapores correos AMERICA Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg America Linie. Servicios directos a Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico, admitiendo carga y pasajeros. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE A BUENOS AIRES 125 PTAS.

Balneario de Archena Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariadas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódicas...

PASTILLAS DEL Dr. Richards PARA EL ESTÓMAGO. Dos después de cada comida conservan la salud, prolongan la vida, Pídanse un frasco de muestra gratis a Dr. RICHARDS, Dyspepsia Tablet Association Box, 226, Nueva York, U. S. A.

Pozos artesianos IGNAO RUIZ. Sondos en los pozos ordinarios para descubrir nuevas y abundantes corrientes de agua. Alumbramientos de aguas en poblaciones, Dehesas, Fábricas, etc., etc. CATALOGOS GRATIS A CUANTOS LOS SOLICITEN.

REGISTRO CIVIL. En el Registro municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Varones, 3. Hembras, 3. DEFUNCIONES. Javiera Navarro, de 67 años, de Fitero, Cármen, 20, 3. MATRIMONIOS. Ninguno. PASATIEMPOS. Charada. Remitida por "El chico del calabozo."